

一千个读者眼中,就有一千个张洁。每个人的生命年轮中,都有意无意中留有一部个人的阅读史或文学史。



# 朝花夕拾

8

以"静心读书"为创立宗旨的思南读书会,更愿意用 与读者分享好书的方式,来庆祝自己的8岁生日。

### ■ 吴玫

金理、btr、梁捷、黄德海、方岩和李伟长,担任"思南读 书会八周年特别活动:静心读书"嘉宾和主持人的六人中, 有三位是我的朋友。然而,我却没想过要事先了解一下活 动的核心内容,因为,我理所当然地觉得,他们无非是要回 顾自2014年2月以来思南读书会走过的8年成长路。即 便如此,我也要去现场听听朋友们描述的思南读书会与我 心中的那个思南读书会,是不是高度重合。

到2022年2月11日,每周六下午2点在思南文学之家 举办的思南读书会,已进行了383期。383期,我没有到现 场的场次,一定是有杂事在身。我喜欢思南读书会的氛围, 一群素不相识的爱书人,为了一本或者几本书,为了一个或 几个嘉宾,从城市的各个角落聚拢到复兴中路505号,听嘉 宾们围绕着一本书或几本书侃侃而谈,并在活动的间隙和 活动后,交流彼此的读书心得。在碎片化阅读似乎已占据 主导地位的当下,我们非常落伍地用最传统的方式获取知 识和乐趣,其中的欣喜,是手指飞快地在智能手机屏幕上划

那位读者太疯狂,以至于我忘了那一场思南读书会的 主角是哪一位老作家。她是费力拎着一只小编织袋挤到我 右边坐下的。思南文学之家,距离上海著名的商业街淮海 路不远,我以为这位普通话里夹带着浓重福建口音的读者 刚刚在淮海路购过物,编织袋里则是她的"战利品"。谁想, 活动一结束,她便将小编织袋拎上了台。

许多像我一样好奇得没有离开现场的读者纷纷举头望 去,只见她,从编织袋里掏出一本又一本书来,在嘉宾面前 垒起了两小垛。我们看到,两小垛都是那位作家不同时期 出版的作品,她告诉作家,她是从老家特意赶到上海来参加 读书会的,就是想让作家在她用30多年收藏的作品中任选 几本签名。我看到,那位作家沉默了片刻。沉默的内涵是 什么?我不敢妄自猜测。但我被这位读者的举动感动得坐 在现场久久不肯离去。

在自诩为思南读书会"八年员工"的评论家、上海文艺 出版社副社长李伟长的记忆里,一定储存着很多类似的故 事。我曾经听他说起过,每个星期六他的作息时间通常是 这样的:起床吃罢早饭后,便外出踢一场球。踢罢,大汗淋 漓,去面店吃一碗面。一碗面落肚,赶紧回家洗澡,换一身 正装就出发到思南文学之家,参加思南读书会。所以,李伟 长几乎是383场思南读书会的全程参与者,在8周年特别 活动上,他难道不应该讲一讲那些人那些事那些精彩的读

然而,以"静心读书"为创立宗旨的思南读书会,更愿意 用与读者分享好书的方式,来庆祝自己的8岁生日。所以, 从李伟长手里接过话筒的《思南文学选刊》副主编方岩,直

接进入主题发布了首份"思南年度书单"。 这份书单,在"思南读书会八周年特别活动:静心读书"活动之前,已 在思南读书会的微信公众号上发布,只是,岁末年初各家媒体都在推出自 己的书单,迟来的"思南年度书单"到底有什么特色,如若没有听过方岩的

"这是一张用复合的视野构筑的复合的书单",经方岩这么一提醒,再 仔细阅读首份"思南年度书单",我发现入选由"年度长篇小说""年度小说 集""年度非虚构""年度诗集"和"年度人文社科"等五个大类组合而成的

书单的书籍,维度的确非常开阔一 王安忆的长篇小说《一把刀,千个字》、李宏伟的长篇小说的《引路 人》、石黑一雄的长篇小说《克拉拉与太阳》、沈大成的短篇小说集《迷路 人》、郭爽的短篇小说集《月球》、露西亚·伯林的短篇小说集《清洁女工 手册》、陈福民的非虚构作品《北纬四十度》、伊险峰和杨樱的非虚构作 品《张医生与王医生》、卡洛·金茨堡的非虚构作品《奶酪与蛆虫:一个 16世纪磨坊主的宇宙》、张新颖的诗集《三行集》、林白的诗集《母熊》、 布罗茨基的诗集《布罗茨基诗歌全集·第一卷(下)》,以及高峰枫的《维 吉尔史诗中的历史与政治》、许宏的《发现与推理:考古纪事本末(一)》、 安托瓦纳·贝尔曼的《异域的考验:德国浪漫主义时期的文化与翻译》等 三本人文社科类书籍。

所谓的维度开阔,至少有这样几个层次,一是不再拘泥于文学作品,二是 哪怕是文学作品题材也颇为多元,三是人选作品作者的年龄跨度令人欣喜。

不过,仔细阅读着这份书单,我最感诧异的是,由思南读书会旗下 的《思南文学选刊》和《小说界》联合推出的书单,居然"越界"到了社科 领域,为什么?《思南文学选刊》副主编黄德海的解释是,"文学不该越来 越狭窄,将方方面面的社科内容纳入,是尝试恢复文学源远流长的活 力,让文学更加生机勃勃。"基于这样的解释,囿于书单再长也容纳不进 19位由作家、评论家、翻译家、学者组成的评委心目中的好书,首份"思 南年度书单"在主榜之外,还添加了一张副榜,邀请评委每人推荐一部 个人特别激赏却最终未能入榜的作品,所以,副榜里的那些书,更能显 现评委个人的阅读趣味,因而,那份书单里的每一本书,都情调饱满,如 嘉宾金理推荐的《近代中国的催眠术与大众科学》、梁捷推荐的《再造金 山:华人移民与新澳殖民地生态变迁》、btr推荐的《流俗地》。

这次活动在台上6位主持人和嘉宾喜悦又轻松的闲聊中结束。有意 思的是,主持人再三提醒嘉宾们分享他们在春节期间的娱乐活动,说着说 着,他们又将话题集中到了读书这件事上,黄德海说他的时间都用来研读 古籍了,而方岩呢,读完了李宏伟的《引路人》和林棹的《潮汐图》,"因为,不 少评委都投票给了《潮汐图》,可惜,这本长篇小说出版于2022年1月。"

方岩的话,惹得读者在活动结束后纷纷围向小书摊问:有没有《潮汐 图》?

# 仰望张洁:爱,是真的不能忘记的

#### ■ 老九

作家张洁于1月21日在美国因病 去世,我才突然发现她已经是85岁高 龄了。

什刹海

印象中,她一直是一个中年作家, 甚至是一个大姐一样的角色。那时, 我们在校园传阅和讨论她的小说,能 感受到文中那一股旺盛而蓬勃的生命 力。近年她封笔不写小说,改为画画, 画油画,并举办影响不小的画展。我 也没有多少诧异,因为作家里会画画 的多了,中国文化中琴棋书画与文学 原本如影随形,当代作家中的汪曾祺、 冯骥才、贾平凹、肖复兴在写作之余, 也经常以书画面世。这是一种悠久也 优良的文化传统,古代文人中许多都 是书画大家。但我看到张洁画展的消 息,看到中国作协主席铁凝专门去观 展,献花,在感觉温馨之余,脑际显现 的依然是她笔下的人物:顾明华、孙长 宁、钟雨、曹荆华,柳泉……还有长篇 散文《世界上最疼我的那个人去了》中 的母亲。无论她的绘画达到了多么高 的成就,在我心目中,她依然是一个小 说家。她让许多读者最不能忘记的, 也依然是优秀作家。

张洁是中国新时期文学的重要代 表性作家,她的长篇小说《沉重的翅 膀》《无字》,还有中篇小说《方舟》《祖 母绿》等作品具有广泛影响。她是当 代作家中第一个两届茅盾文学奖获得 者,也是当代第一个获得短篇、中篇、 长篇三项国家奖的作家,殊为不易。

新时期文学中的作家是幸运的, 他们的一篇作品出笼,可以一夜红遍 天。作为读者,我们也读到大量震撼 心灵的当代小说。刘心武的《班主任》 《爱情的位置》、蒋子龙的《乔厂长上任

记》《赤橙黄绿青蓝紫》、王蒙的《悠悠 寸草心》、王亚平的《神圣的使命》、卢 新华的《伤痕》、竹林的《生活的路》、李 国文的《月食》、张贤亮的《灵与肉》、梁 晓声的《这是一片神奇的土地》……当 然,还有张洁的《从森林里来的孩子》 《谁生活得更美好》《条件尚未成熟》等 短篇小说。她这三个短篇都获得了全 国优秀小说奖。

那时,我和我的同学还会唱由她 的小说改编的同名电视剧《有一个青 年》中的歌曲,歌名叫作《青春啊青 春》。当然,许多观众和听众只对歌熟 悉,也会唱,但并不知道于这个歌曲最 重要的小说作家。我们作为文学青年 就不一样了,我们会自以为是地分辨, 这首歌好听在什么地方? 有歌手的功 劳,有词曲作家的功劳,有电视剧编 剧、导演和演员的功劳,但追踪溯源, 最有功劳的当是小说作者,是我们的 作家张洁。我们不由分说地认定,张 洁才是这条"长江"的"沱沱河"!

在《有一个青年》这个作品中,作 家展示出的时代不仅丰富了人们的物 质生活,更提供了一个宽松和谐的精 神环境。张洁应该是最早敏锐地发现 了那一代青年在"没有教养、玩世不恭 的行为下掩盖着的痛苦和追求向上的 心",这样的形象颇似现当今的"葛优 躺",貌似颓废而其实未必。作家以新 的视角诠释当时青年人的精神状态, 并试图触摸他们深层的心理需求,即 肯定、引导和善意的对待。这种发现 和表现,是很暖心的。老作家冰心也 对这个作品点赞,她说主人公因为得 到了"一双沉静和温柔的眼睛"的关注 和指引而奋发上进的故事,让他看了 满心的安慰和喜悦。

张洁早期最有分量的作品,当属

《爱,是不能忘记的》。当时,有许多关 于这个作品的评论。其中,不乏言辞 激烈的诘问,但更多的是肯定的评论, 拨开迷雾,让我们对小说的题旨理解 更深。年少时,我们学校教写作课的 老师,还在晚自习的时间,于图书馆的 阅览室举办讲座,文科理科的同学只 要感兴趣,都可以来听。那位老师,分 析人物性格和其形成的原因,分析社 会对人物性格所起的作用,明显系统 读过了相关的诸多评论,才能够游刃 有余地进行客观比较,然后对评论进 行评论。

听了老师的讲座后,我们几个文学 爱好者还要再单独座谈,评价老师的讲 座,好在哪里,不足在哪里。我们将《从 森林里来的孩子》再一次挑出来,仔细 欣赏品味女性作家特有的清丽和诗 情。这是张洁发表的第一篇作品,出道 即巅峰,这非常了不起。一个非文科出 身的作者,起步即上高原,这其中的文 学准备和天分,让我们肃然起敬。我们 分析文中的人物是带有时代伤痕的,但 这种伤痕的表现方法,显然与《班主任》 中的谢慧敏和《伤痕》中的王晓华不同, 主要区别是在文本上更加细腻和诗意, 文学性更强。张洁在作品中试图显示 一条面对政治蒙昧的诗意启蒙之路,这 些启蒙方式都应借助于诗意的方式去 实现。孙长宁作为一位"文革"政治硝 烟中的蒙昧的林区少年,不仅能出淤泥 而不染,而且令人惊异地成长为新时代 音乐人才,靠的正是来自作品中另一个 人物梁启明的诗意启蒙。诗意启蒙是 中国驱除政治蒙昧的理想路径。多年 之后再回头读这篇作品,还能感觉其文 学性的魅力依然不减。

《爱,是不能忘记的》讲述的是一 个伤感的故事,作者欲借此悲剧告诫 人们:在人的婚姻生活里,除了道义、 责任和传宗接代外,还有更重要的东 西——爱。爱情总是那么凄美,苍白 平庸的生活还会让爱情之花更加凋 敝。但小说让人阅读后,能从中感受 到一种韧劲,一种向上的力量。那就 是坚守和睿智,会让爱更美。

在网络上无意中看到一个20岁 的女孩在阅读这部小说后的留言,称 作品给她强烈的震撼。前段时间她在 纠结自己是不是要找一个男朋友试着 了解相处,因为她不想太晚结婚。阅 读了作品后,她改变了想法,她会再静 静地等候和寻找,等那位触动其灵魂 的人。她承认自己不是现实主义者, 她的爱情也是理想化的,她曾无数次 幻想他的样子和相遇的地点,可惜还 没有遇到过,所以也就体会不到忘 记。但她相信爱情,会耐心等待爱,并 守护爱。这个女孩的留言让我感到很 温暖。我想,若张洁天堂之灵有知,她 大约是为会为她的作品在今天还有这 样的读者而欣慰吧。

媒体的纪念文章各不相同,各有 千秋,这很正常,"看人生因作者而不 同,看作品又因读者而不同。"一千个 读者眼中,就有一千个张洁。每个人 的生命年轮中,都有意无意中留有一 部个人的阅读史或文学史。我最初接 触张洁的小说,是在17岁时,现在我 已经是满头白发、已到退休之年。回 首望去,自己由文学青年变成了文学 老年。这么多年来,一直有文学陪伴, 感觉自己对生活的理解和爱恋也会加 深入几分。

作家在自己的作品中活着,并且 永远年轻。回首自己的阅读生活,感 觉自己的心态也变年轻起来。的确, 爱,是真的不能忘记的。

此时,最忆那一碗汤圆,在母亲的手掌起合之间收集温暖和甜,在亲情里"回血"之后,带着 "爱"的力量拥抱一个全新的春天,重新启程,迎接春暖花开。

# 视频"元宵"也甜蜜

## ■ 胡泽金

周一下班的时候,接到母亲发来的 视频,问元宵节怎么安排。我入警十 年,每年春节都是错峰过年,除夕都在 岗位上,能和家人团圆都是在元宵节。

每年的元宵节都大同小异,却是父 母最期待的,也是我们三姐弟最盼望的, 因为这一天,可以吃到母亲亲手做的汤 圆。那是我们小时候吃过最好吃的甜 品,一直甜在我们的味蕾里好多年。

每年临近元宵节,母亲早早就开 始张罗,亲自上街采购芝麻、玫瑰、核 桃、红枣、糯米粉等食材。一定是她 自己去买,嫌弃我们不会挑食材,说 红枣不能挑太大个,不然会不太甜, 芝麻买回来后要炒熟,玫瑰花瓣要一 片片清洗干净,核桃仁要压碎,但不

能压成细粉,要不然会淡化核桃的香 就是不答应。她说用糯米粉将馅料 味,等等,诸如此类,都是她不放心的 唠叨。对于我们姐弟来说,母亲的手 就是一双神奇的手,总能把各种看似 毫无关联平淡无奇的食材变成美味 的佳肴,尤其是在小时候家庭条件尚 不富裕的情况下,元宵节的那一碗汤 圆简直就是人间极品。

慢慢地,我们长大后各自结婚成 家,从父母的大家庭里剥离出来组建 了自己的小家庭,奔波忙碌在自己的 工作和生活里。但我们三个约定,不 管多忙多远,除夕赶不回来,元宵节 一定都要回父母家,全家人整整齐齐 的在一起吃顿饭,拍一张全家福。

这几年,我们也曾劝母亲,不要 再那么辛苦亲手做汤圆,超市那么多 种类的汤圆,买一包,方便省事,母亲

包裹的时候,就像是咱们一家人紧紧 团聚在一起,一家人团团圆圆。我知 道,她是在将过去的一年在沸水中升 腾,让我们吃到嘴里的汤圆甜在舌尖 暖在心里,祈福我们三个孩子新的一 年工作生活都能越来越好。

壬寅虎年的春节,因为零星反复 的疫情,客流较往年有所下降,但铁 路公安民警的工作力度丝毫未减,我 选择了就地过年,岗位过年。

今年的元宵节我也同不去了,正 在犹豫怎么跟母亲开口时,她的视频 电话就打进来了。

视频里,看到我穿着警服在候车 室执勤,而不是在回家的火车上,母 亲没有责怪我,她反而笑了。她说我 那个"60后"的老爸,前些天在看电影

《长津湖之水门桥》时,激动的在影院 老泪纵横,感慨地说他的女儿也在新 疆守卫边疆,让我一定守好脚下国 土,护好祖国人民,今年元宵节我们 全家视频团圆。

挂了电话,我为这样的父亲母亲 感到骄傲,同时也深感责任重大,元宵 节没有了母亲的汤圆,但我身负着全 家人的嘱托,站好我的每一班岗,安全 护送每一趟旅客列车平安运行,守护 万家灯火的安宁祥和,是我们全家共 同的"团圆心愿"。

此时,最忆那一碗汤圆,在母亲的 手掌起合之间收集温暖和甜,在亲情 里"回血"之后,带着"爱"的力量拥抱 一个全新的春天,重新启程,迎接春暖

视频"元宵"也一样甜蜜。

